

唐登杰在晋中调研时强调

# 以文旅融合赋能乡村全面振兴 以产业转型带动县域经济发展

本报讯(山西日报记者 陈俊琦)

11月23日,省委书记唐登杰深入晋中市昔阳县、寿阳县,调研农文旅融合、乡村全面振兴、县域经济发展等工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神和党的二十届三中全会精神,坚定发展信心,用好比较优势,以文旅融合赋能乡村全面振兴,以产业转型带动县域经济发展,为全省高质量发展和现代化建设提供坚实支撑。

唐登杰先后来到昔阳县乐平镇西

南沟村、大寨镇大寨村,实地了解当地依托文化资源、推动农文旅融合发展的成效,同全国人大代表、大寨村党总支书记郭凤莲亲切交流,指出要深入学习运用“千万工程”经验,落实好各项强农惠农富农政策,因地制宜发展乡村旅游,加快农村一二三产业融合发展,更好带动群众就业增收致富,推动乡村全面振兴,促进城乡共同繁荣发展。

在寿阳县的强伟纸业公司,唐登杰察看石膏板护面纸及包装纸生产工

艺流程,要求企业以科技创新为引领,加快高端化、智能化、绿色化技术改造,不断延伸产业链、提高附加值,着力增强产品竞争力。在山西交控集团数字化交通产业园,他听取园区建设情况汇报,指出要推动科技创新与产业创新深度融合,积极培育发展交通领域新业态新模式新产业,更好赋能我省智慧交通建设,为降低物流成本、畅通经济循环发挥应有作用。

调研中,唐登杰强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于县域发展的重

要论述,坚持规划引领,强化项目支撑,着力构建宜农则农、宜工则工、宜旅则旅的县域特色产业体系,推动县域经济高质量发展。全省各级领导干部特别是党政主要负责同志要真抓实干、担当作为,坚持以改革为动力促进稳增长、调结构、防风险,更好统筹发展和安全,持续优化营商环境,扎实做好年内各项工作,认真谋划明年经济社会发展任务,久久为功、善作善成,为谱写中国式现代化山西篇章作出积极贡献。

体验烟火日常

## 太原年轻人爱上逛早市

晨间烟火,最抚人心,它映照着一座城市的活力与温度。11月24日是休息日,26岁的朱娜反而起个大早,走进开化寺早市“打卡”。她没啥特别要买的,只是慢慢逛着,与摊贩互动,感受浓浓的生活味。时下,闲来无事走进身边的早市,追寻烟火气,成了不少年轻人放松自我的新方式。

### 找回松弛感

一处早市,半城烟火。对于住在迎泽区的市民来说,开化寺早市“鼎鼎有名”。每天清晨,刚过5时30分,早市菜贩云集。9时收摊,清扫干净,变成古玩交易的场所。记者在现场看到,起早来逛的,除了年长者外,还有不少年轻人。

朱娜是湖南长沙人,研究生毕业后留在太原,从事建筑设计。平时,工作压力挺大,她下班会走进公园,或小坐或散步,舒缓情绪。她后来注意到,院里的老人,天刚透亮,就拎着蔬菜、

水果溜达回来。一问才知,是去了早市。

她出于好奇,逛过一次,就彻底“沦陷”,之后便时常会来。她觉得,随性漫步,菜市场里的热闹、蔬果鲜艳的颜色、食物蒸腾的热气,总是能驱散生活中的不快、工作带来的疲惫。

她不太会做饭,常有摊主热心地指导,食材咋做才好吃。有的摊主,会主动搭几根葱、适当抹个零。“这样的氛围,令人放松,我乐在其中。”朱娜的回答,或许代表了众多逛早市年轻人的心声。

水果溜达回来。一问才知,是去了早市。

她出于好奇,逛过一次,就彻底“沦陷”,之后便时常会来。她觉得,随性漫步,菜市场里的热闹、蔬果鲜艳的颜色、食物蒸腾的热气,总是能驱散生活中的不快、工作带来的疲惫。

她不太会做饭,常有摊主热心地指导,食材咋做才好吃。有的摊主,会主动搭几根葱、适当抹个零。“这样的氛围,令人放松,我乐在其中。”朱娜的回答,或许代表了众多逛早市年轻人的心声。

### 走进生活里

“您尝一个,这砂糖橘‘齁甜’,买了绝不后悔。”水果摊前,挤满了人,女摊主热情洋溢。“您拿好,3.2元,零头不要了。”蔬菜摊前,男摊主动作麻利地称重、装袋,招呼着一个又一个顾客。

28岁的程贺新和26岁的赵曦,休息下来,不会睡到自然醒,而是结伴去逛体育场早市。结婚一年,他们改掉了顿顿点外卖的习惯,更喜欢钻进厨房,跟着网上的教程,做出一道道家常菜。

逛早市的过程中,他们总能听见相邻的摊主一边忙活生意,一边聊着租金、水电、孩子等琐事。逐渐,他们学会了如何挑选新鲜瓜果,熟练程度堪比大爷、大妈。赵曦笑着说:“一蔬一饭,是生活的本味。我们逛早市,买的不是菜,是对生活的热爱。”

在小红书等社交平台,总有年轻人分享在太原逛早市的经验。详细到,哪处早市最适合买生鲜,哪个摊位的蔬菜最划算,哪个摊位的苹果又脆又甜。有人说,年轻人沉浸在早市的质朴中,也是一种成熟的标志。

### 了解一座城

汪曾祺在《学人谈吃》中写道:到了一个新地方,有人爱逛百货公司,有人爱逛书店,我宁可去逛逛菜市。看看生鸡活鸭、鲜鱼水菜、碧绿的黄瓜、通红的辣椒,热热闹闹、挨挨挤挤,让人感到一种人生乐趣。

25岁的河南游客陈欣,暂住在太原的好友家。她第一处想去的地方,就是早市。“初来乍到,既能买到好吃的,又能体验当地的风土人情,何乐而不为?”她说。

在小红书上,看到年轻人分享在太原逛早市的攻略,偶有欲来旅游的外地人留言“好想去,早市能寄存行李吗?”

在太原,分布着开化寺早市、体育场早市、军民路早市、南上庄早市等,只要起得够早,总能在附近找到这样的好地方。市场里,瓜果蔬菜、鸡鱼肉蛋、调料卤味俱全,还有现做现卖的馅饼、油条、丸子汤等美食。一些年轻游客被吸引,慕名而来。

他们不再满足于浮光掠影式的玩法,而是“沉下去、慢下来”,细细咀嚼这座城市的性格和环境。

记者 李涛

## 晋祠天龙山观光 2号景交线、3号景交线开通

本报讯(记者 齐向真 通讯员 赵永利)11月24日太原公交公司消息,为方便游客游览窑头村柳跖峪、天龙山景区,即日起,开通晋祠天龙山观光2号景交线、晋祠天龙山观光3号景交线。

晋祠天龙山观光2号景交线从晋祠站开往窑头站,晋祠站首末班运营时间9:00—15:30,窑头站末班车为17:30,票价1元。始发站晋祠站站点位于晋

祠公交车场后围墙外,需要游览柳跖峪景区的游客,乘坐观光2路在窑头站下车后,可步行前往柳跖峪景区及天龙山景区。

晋祠天龙山观光3号景交线从窑头站(窑头村游客停车场)开往国宝馆(天龙山景区),中途设龙门平台1个站点。窑头站首末班运营时间9:00—15:30,国宝馆(天龙山景区)末班车时间为17:00,票价3元。



11月24日,唤醒书信时代记忆,承载温暖怀旧情感的邮政信筒再现迎泽大街,吸引游人驻足打卡。邮筒已正式投入使用,方便市民投递信件。  
王韵菲 摄